

# 部長通道傳遞國策民情

## 發改委主任何立峰：「十四五」草案兼顧國家大事關鍵小事

香港文匯報訊(記者 江鑫綱 北京報道)國務院各部委負責人在「部長通道」上接受記者採訪,已經成為全國兩會的一道極具含金量的風景。在昨日舉行的首場「部長通道」上,國家發展和改革委主任何立峰、財政部部長劉昆、農業農村部部長唐仁健先後就輿論關注的國策民情回答記者提問。何立峰表示,在「十四五」規劃綱要草案中突出了一些重點項目,主要兼顧「國家大事」和「關鍵小事」。劉昆則承諾,2020年出台的階段性減稅降費政策,部分適當延長執行期限,部分到期後停止執行,不搞「急剎車」。唐仁健則當眾表態,力求用十年左右的時間,在種業方面要打个翻身仗。



●第十三屆全國人民代表大會第四次會議昨日舉行首場「部長通道」採訪活動。

新華社



**何立峰**介紹,「十四五」規劃綱要草案中,有3個經濟發展方面的指標,3個創新驅動發展方面指標,7個民生福祉方面指標和5個綠色生態方面指標。另外,在安全保障方面,首次設置了糧食安全指標和能源安全指標。

「這20項指標充分體現了新發展理念的要求,和高質量發展指標體系也進行了充分對接。」何立峰說,指標設置堅持遠近結合原則,向遠看,銜接了2035年遠景目標;向近看,和「十三五」規劃實施情況進行了充分銜接。同時,遵循實事求是、科學合理、盡力而為、量力而行的原則,指標設置中也為應對不確定性因素預留了空間。

對於重點項目要兼顧的「國家大事」和「關鍵小事」,何立峰具體指出,一是引領未來發展的關鍵性重大攻關項目,包括量子信息、星辰探測,以及涉及能源安全、糧食安全和產業鏈供應安全的「卡脖子」重大攻關項目,將充分發揮新型舉國體制作用,按照「揭榜掛帥」的要求予以推進。二是基礎設施領域具有世界級水平的標誌性工程,包括

已經開工的川藏鐵路,正在謀劃推進的沿江沿海鐵路以及雅魯藏布江下游水電開發。三是直接關係民生的系列重大項目,包括城鎮老舊小區改造、公共服務設施建設,以及養老、託幼等直接關係民生的項目。

**劉昆**:中央財政專設鄉村振興補助資金

劉昆表示,脫貧摘帽地區將全面轉向鄉村振興,各級財政將做好鞏固拓展脫貧攻堅成果同鄉村振興有效銜接。首先是加大中央財政支持力度。今年,中央財政專門設立銜接推進鄉村振興補助資金,規模達到1,561億元(人民幣,下同),比去年原中央財政專項扶貧資金增加100億元。其次是突出重點,現有財政轉移支付繼續向脫貧地區傾斜,突出支持國家鄉村振興重點幫扶縣,推動均衡發展。繼續支持脫貧縣統籌使用涉農財政資金,推動鄉村振興。

關於減稅降費,劉昆認為,減稅降費是穩企業、保就業,促進支持市場主體紓困和發展的重要舉措。下一步,將着力完善減稅降費政策,繼續實施制度性減稅降費政策。對2020年出台的階段性減稅降費政策,在研究論證基礎上,部分適當延長執行期限,部分到期後停止執行,不搞「急剎車」。在落實好小微企業普惠性減稅降費政策的



●劉昆 新華社

同時,進一步加大對小微企業和個體工商戶的稅收減免力度,鞏固和拓展政策成效,提高小微企業的活力和發展後勁。

**唐仁健**:研究種業翻身仗行動方案

唐仁健介紹,中國已保持糧食產量「十七連豐」,最近6年一直穩定在1.3萬億斤以上。目前,中國人均糧食佔有量474公斤,連續多年超過國際公認的400公斤糧食安全標準線。確保糧食安全和重要農產品供給,關鍵是「藏糧於地、藏糧於技」,要害是種子和耕地。中國的種子,在很大程度上,立足國內是能夠滿足的。水稻、小麥兩個最基本的口糧,用的是自主選育品種。不過,玉米、大豆的單產水平,目前只有世界先進水平的60%左右。蔬菜中的甜椒、耐儲番茄等種子,從國外進口還比較多。生豬的飼料轉化率、奶牛產奶量,只有國際先進水平的80%左右。白羽肉雞的祖代種雞主要靠進口。

唐仁健介紹,中央提出,要立志打一場種業翻身仗。農業農村部正在會同有關部門,研究制定打好種業翻身仗行動方案。目前畜禽種質資源庫正在立項,海洋漁業種質資源庫也已開建。新的農作物種質資源庫今年9月份就能建好,建成後保存能力達150萬份,位居世界第一。



●唐仁健 新華社

### 代表通道

**全國人大代表、青海省門源縣教育局教研室副主任孔慶菊**

教育是脫貧致富的根本之策,要把教育作為阻斷貧困代際傳遞的重要途徑,培養更多更好的人才。

**全國人大代表、內蒙古自治區烏蘭察布市草原站農技推廣研究員郭艷玲**

種子是農業的命根子,要把種子牢牢地握在自己的手裏,奮戰鄉村振興,力爭用更好的技術種出最好的糧食。

**全國人大代表、敦煌研究院副院長蘇伯民**

敦煌研究院正依靠科技努力建設成為世界文化遺產保護的典範和敦煌學研究的高地,不斷提升中華文化的國際影響力。

**全國人大代表木沙江·努爾墩**

拉齊尼是我們的榜樣,「帕米爾雄鷹」永遠翱翔在祖國的藍天。

**全國人大代表、貴州省人民醫院副院長查艷**

對生命的救治,每提速一秒就是一次勝利,貴州建立的山地緊急救援體系,只為讓廣大山裏的老百姓看得上病、看得好病。

**全國人大代表、浙江省南湖革命紀念館講解員袁晶**

青年人要在黨的歷史當中汲取奮進的力量,把報效祖國、服務社會作為實現自己人生價值的目標和追求。

**全國人大代表、空降兵某營政治教導員余海龍**

新時代空降兵要當好新時代英雄傳人,時刻準備為祖國和人民去戰鬥,堅決維護國家主權、安全和發展利益。

整理:香港文匯報 記者 任芳頤

## 「缺席」人代會的「帕米爾雄鷹」,我們想你了!

「今天人代會開幕了,但是拉齊尼卻再也來不了……我想對他說:好兄弟,我們想你了!你是我們的榜樣……」3月5日,十三屆全國人大四次會議正式拉開帷幕。然而,兩個月前為救落水兒童犧牲的全國人大代表、新疆塔吉克族護邊員拉齊尼,巴依卡,卻再也無法進京共商國是了……

當日,在「代表通道」接受採訪的全國人大代表、新疆伊犁哈薩克自治州伊寧縣英塔木鎮托萬克溫村黨支部書記木沙江·努爾墩,講述了拉齊尼、巴依卡勇救落水兒童而犧牲的故事。今年1月4日中午,正在喀什大學結束當日培訓、步行去吃午飯的拉齊尼、巴依卡和木沙江·努爾墩,聽到了「來人啊!救救孩子!」的呼救聲。當時,一名兒童掉入校內人工湖的冰窟,孩子的母親正在呼救。拉齊尼、巴依卡奮不顧身躍上冰面,施以援手。就在他快要拉住孩子的瞬間,冰面破碎。拉齊尼、巴依卡掉入刺骨的湖水。他用凍僵的身體和所有的氣力托起孩子,堅持了漫長的十分鐘……最終孩子獲救,他卻不幸犧牲,年僅41歲。

**不會游泳 冰水裏托舉孩子待救**

木沙江·努爾墩曾與拉齊尼、巴依卡一起救人,在施救過程中,他也不慎掉入冰水。「落入水中的瞬間,我大腦一片空白。感覺有無數根針扎進了皮膚,再後來,全身都僵了。木沙江、努爾墩感

慨,拉齊尼、巴依卡不會游泳,卻在冰水裏托舉着孩子堅持了那麼久……

**退伍護邊16載 遇艱險未停步**

拉齊尼、巴依卡的家鄉在新疆喀什地區喀什庫爾干塔吉克自治縣提孜那甫鄉提孜那甫村,位於帕米爾高原東南部。半個世紀前,電影《冰山上的來客》的故事就發生在這裏。

888.5公里的邊境線,與塔吉克斯坦、阿富汗、巴基斯坦三國接壤,平均海拔超過4,000米,氧氣含量不足平原地區的一半,最低氣溫零下40攝氏度。新中國成立之初,紅其拉甫邊防連在這裏成立,擔負邊境防務,守衛着世界上最高的國門——紅其拉甫口岸。

由於自然環境極為惡劣,邊防官兵需要本地牧民作為嚮導。拉齊尼、巴依卡的祖父凱力迪別克,迪力達爾主動請纓,從此開始了一家三代護邊70餘年的傳奇。1972年,拉齊尼、巴依卡的父親巴依卡、凱力迪別克接過父親的接力棒,一幹又是38個春秋。2004年,退伍回鄉的拉齊尼、巴依卡成為家中第三代護邊員,騎上犏牛與官兵一起爬冰臥雪、戍邊巡邏。

16年的護邊生涯,拉齊尼、巴依卡曾在峭壁探路途中被山石砸暈血流不止,也因渡河發生意外,噙淚與自己相伴多年的白犏牛作別。太多的危險時

刻,卻從未擱下他巡邏的腳步。

2011年冬天,巡邏隊遭到暴風雪襲擊,邊防戰士皮濤突然滑入雪洞,周圍冰雪不斷塌落。千鈞一髮之際,拉齊尼、巴依卡迅速爬到雪洞旁,脫下衣服打成結,做成繩子,花了兩個小時終於將皮濤拉上來。皮濤得救了,拉齊尼、巴依卡卻被凍得不省人事,送到醫院搶救了三個多小時,才挽回生命。

「做一名不穿軍裝的『邊防戰士』,永遠守好祖國的邊境線……」拉齊尼、巴依卡用青春和熱血踐行着錚錚誓言,被當地群眾稱為守邊護邊的「帕米爾雄鷹」。

**義無反顧助人 事跡獲嘉許**

「失去心愛的兒子我真的很難過。但如果再來一次,我相信他還是會毫不猶豫地去救孩子。我做護邊員的時候,也曾不顧生命危險救過一名掉入冰河裏的軍醫,拉齊尼、巴依卡知道這件事。我們是共產黨員,當別人需要幫助的時候,必須義無反顧衝在前,從小我就是這麼教育他的。」3月3日,在中央廣播電視總台「時代楷模」拉齊尼、巴依卡先進事跡發布儀式上,拉齊尼、巴依卡的父親巴依卡、凱力迪別克說。

2018年當選十三屆全國人大代表後,拉齊尼、巴依卡認真履行職責,圍繞民生改善積極建言獻策,共提交了12份議案建議,助力家鄉建設與發展,幫



●拉齊尼·巴依卡在護邊巡邏時留影。

香港文匯報新疆傳真 助當地群眾解決實際困難。多次榮獲自治區優秀護邊員、道德模範、民族團結進步個人榮譽稱號,2020年被授予「全國勞動模範」,同年10月被表彰為「全國愛國擁軍模範」,受到習近平總書記親切接見。

**兒欲承志戍邊 一圓亡父心願**

拉齊尼、巴依卡昔日也多次帶着兒子拉迪爾,拉齊尼來到國門和護邊一線。今年只有11歲的拉迪爾說:「我以後,也想和爸爸一樣去部隊當兵,退伍回來也在家鄉當一名護邊員,這也是爸爸一直以來的心願。」 ●香港文匯報記者 應江洪 新疆報道